

学习贯彻党的十九届五中全会精神

10.“十四五”时期经济社会发展为什么必须遵循坚持以人民为中心的原则？

《建议》提出，“十四五”时期经济社会发展必须遵循坚持以人民为中心的原则，这是由我们党的根本宗旨、我国经济社会发展的根本目的和人民在我们国家的主体地位决定的。

第一，全心全意为人民服务是中国共产党始终坚持的根本宗旨。习近平总书记在党的十九大报告中开宗明义地指出：“中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。”要真正做到、始终做到不忘初心、牢记使命，就要始终把人民立场作为根本立场，把为人民谋幸福作为根本使命，把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为发展的出发点和落脚点。以人民为中心，是我们党坚持以经济建设为中心的最高价值表达；是我们党坚持为人民执政、靠人民执政，做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享的崇高价值追求。同时，以人民为中心，也是我们党和国家在经济社会发展中长期坚持的根本原则，是确保经济社会发展朝着正确方向前进的准绳。以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家，都是一以贯之、始终不变地着眼于以人民为中心、着力于以人民为中心的，都是既把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，又始终依靠人民创造历史伟业的。

第二，满足人民日益增长的美好生活需要，是我国经济社会发展的根本目的。随着经济发展水平的提高，人民对美好生活的需求在不断提升，经济社会发展就要向着不断满足人民更高需求的方向迈进。经过新中国成立70多年来特别是改革开放40多年的持续建设和发展，我国人均国内生产总值突破1万美元，正在向着高收入国家迈进；我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。在一个14亿人口的发展中大国全面建成小康社会、消除绝对贫困，作为人类历史上空前的壮举，它所解决的是“有没有”的问题。“十四五”时期开启的全面建设社会主义现代化国家新征程，向着第二个百年奋斗目标发起伟大进军，则需要着力解决“好不好”的问题，这就要求把新发展理念贯穿发展全过程和各领域，切实转变发展方式，推动质量变革、效率变革、动力变革，实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。“十四五”时期，我们要着眼更好满足人民多方面日益增长的美好生活需求，着力提升发展质量和效益，提高供给体系对需求升级的适配性，努力创造更多高质量的物质和精神财富，把社会生产力的发展有效转化为人民群众更多更切实的获得感、幸福感、安全感，更好促进人的全面发展和社会全面进步。

第三，人民是历史的创造者，是经济社会发展的主体。“十四五”时期，随着全面建设社会主义现代化国家新征程的深入推进，我国社会结构、社会观念、社会行为都将发生深刻变化，但始终不变的是人民在经济社会发展中的主体地位。所以，《建议》强调“坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一”；强调“保障人民依法通过各种途径和形式管理国家事务、管理经济文化事业、管理社会事务”；强调“激发全体人民积极性、主动性、创造性”；强调“更好发挥中央、地方和各方面积极性”；强调“充分调动一切积极因素，广泛团结一切可以团结的力量，形成推动发展的强大合力”。这表明，以人民为中心的发展思想同以人民为主体的执政理念是有机统一的。只有充分依靠人民的力量，保护和调动全体人民的积极性、主动性、创造性，才能全面建设社会主义现代化国家，才能使一切有利于发展的力量源泉充分涌流，才能促进全体人民共同富裕，使发展成果充分由全体人民共享。

（据《党的十九届五中全会〈建议〉学习辅导百问》）（十）

太钢尖山铁矿

“三个强化”筑牢党员理想信念

本报讯（通讯员 段建荣）近日，太钢尖山铁矿采矿部开展党员理想信念教育，通过强化理论教育、忠诚教育和道德教育等方式，筑牢党员的理想信念。

强化理论教育。习近平总书记说，理论学习也是工作，而且是极端重要的工作。该支部把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想摆在最突出的位置，作为贯穿理想信念教育培训全过程的主题和主线，灵活运用党员集中学习和支部党课教育，把忠诚于党、服务于

党、献身于党作为思想教育的长效机制，做到学深悟透，融会贯通。

强化忠诚教育。天下至德，莫大于忠。忠诚是普通人的一种优良品质，更是共产党人必备的政治品格，是每个党员入党宣誓时的政治誓言。该部充分利用党建宣传橱窗、党建看板弘扬先辈党员们无私忠诚的精神，强化党员的忠诚教育。开展集中主题党日，陶冶忠党情操，做到在党爱党，在党言党，在党忧党、在党为党，严格遵守党规党纪，清清白

白做人，干干净净做事，永葆共产党员的政治本色。

强化道德教育。人无德不立，国无德不兴。加强企业党员理想信念教育，必须抓好道德建设，每月25日设定为该部的道德教育日，表彰当月的道德之星，集中党员观看道德案例视频。大力弘扬社会主义核心价值观，引导党员注重社会公德、职业道德、家庭美德和个人品德修养，时刻讲党性、重品行、做表率，做社会主义道德的示范者、诚信风尚的引领者。



图片新闻

近日，太钢电气公司党总支组织党员、干部开展“传承弘扬双良精神，争做新时代双良传人”主题党日活动，同时号召全体党员、干部要深入贯彻落实太钢“两会”精神，传承和弘扬新时代双良精神，对标先进，奋力开创电气公司和谐发展的新局面。
王晓红 摄

（上接第一版）太钢派驻娄烦县马家庄乡进善村第一书记曹德生在建档立卡及“回头看”工作基础上，经过逐门逐户走访调研，发现村里的“分户”现象比较严重，老人与子女分户，不便于扶贫工作。他想到，何不探索以家庭为单位组成合作社，非贫困户只要有创业意愿，就可以牵头联合家族成员内的贫困户一起脱贫致富。他连夜起来翻资料、做论证，天一亮就赶到县城，向扶贫办汇报，和信用社沟通……在他的努力下，这种“1+2”“1+3”“1+N”的脱贫新模式正在逐步推开，脱贫之路正越走越宽。

发展扶贫产业是打赢脱贫攻坚战的治本之策。在扶贫工作伊始，太钢就确定了以产业致富为基础的扶贫总方向，并按照“精准识别、精准帮扶、精准退出”的工作思路，深入娄烦县、保德县15个扶贫点深入调研，依靠敏锐的企业市场嗅觉，累计投入4800余万元在扶贫村因地制宜培育油松、中药材、西洋参种植和肉牛、山羊养殖等产业项目，以“真扶贫”带动村民“真脱贫”。坚持“包扶不包办、造血不输血”的办法慎重做好产业遴选，滚动投入1300余万元鼓励引导有技能特长的低收入农户围绕特定产业自主创业、抱团发展，积极帮助合作社、带头人、家庭农场等企业视角判断市场形势，引导产业主体与贫困户建立市场化运作的利益联结机制。坚持依托驻地矿山企业发展产业扶贫项目，先后投入3500多万元在娄烦县、岚县等地成立农业开发公司，发展种植项目，坚决做到在“一个战场”上打赢生态治理和脱贫攻坚“两场战役”。坚持

以产业项目带动贫困户就业增收，在娄烦县5个扶贫村设立扶贫学堂，邀请山西省农科院专家、农大教授对贫困户进行技能培训，还向尖山铁矿定向输送当地贫困人口从事生产协力工作，实现1000余名贫困户稳定就业、稳定脱贫。

保德县桥头镇炭峪沟村建档立卡贫困户张培银今年60岁，妻子因患病生活无法自理，医药费花销很大，而他照顾妻子也无法出去打工挣钱，家境日渐贫困。太钢派驻保德县炭峪沟村第一书记张英和驻村工作队队员经常来他家入户走访，嘘寒问暖，帮助解决生产生活中的困难，与村“两委”一起多次商议把他家精准识别成建档立卡贫困户和低保户，并给他找了公益性岗位护林员的工作，2020年他家收入人均达到2.2万余元。

脱贫攻坚是一项系统工程。太钢立足“全方位脱贫”目标，先后投入300余万元用于基础设施建设和民生保障工程，创新消费扶贫路径，有效提升了扶贫质量和脱贫成色。太钢驻保德县腰庄乡铺房塆村第一书记、扶贫工作队队长许清稳一来铺房塆村就发现村民生活用水居然还是肩挑车拉。他立即和工作队队员入户100余户进行实地考察，反复论证，提出了饮水入户工程方案。在公司大力支持下，短短的两个半月时间，铺房塆村家家户户用上了自来水。2018年10月，太钢集团党委书记、董事长高祥明到铺房塆村入户调研指导扶贫工作，看到村民打开自来水满脸乐开花的样子，高兴地说：太钢每一项扶贫项目都要做成这样，老百

姓有幸福感，工作队就有成就感。在工作队的努力下，铺房塆村仅2018年先后新建了村民活动中心、澡堂和超市，硬化了舞台文化广场。省政协领导到铺房塆村调研，看到太钢投入建设的惠民澡堂满意地说：这个澡堂建得好，老百姓不仅洗净了身上的污垢油污，同时也清洗出了讲卫生的观念，洗出了幸福生活。2020年6月，保德县委书记、县长带领县委政府班子，以及乡镇领导到铺房塆村开展调研，并召开了人居环境改善现场会，授予铺房塆村“人居环境改善示范村”称号。

围绕“两不愁、三保障”突出问题，几年来，太钢帮助5个村完成饮水入户工程，解决群众饮水问题；结合群众意愿，在帮扶村修建起爱心路2条、爱心桥3座、爱心磨坊3个、爱心澡堂3间、综合性文化广场2个、老年人日间照料中心3个，补足民生设施短板弱项，并充分利用自身各类资源，为贫困村免费开展义诊、助学、助老敬老等活动，提升群众幸福指数。为大力开展消费扶贫，组织全公司党员干部、职工与贫困户建立包销协议，两年来太钢职工购买农产品金额达120余万元；打造以爱心超市、项目超市、消费扶贫超市为重点的“1+3”社会扶贫模式，促进社会力量与帮扶需求有效对接，走出一条消费扶贫进企业的新路子。

下一步，对照党中央和习近平总书记“四个不摘”重大要求，太钢上下将继续坚守奋斗、担当作为，在驻村帮扶上下功夫，在产业扶贫上再发力，不断巩固脱贫成果，为全面建成小康社会贡献太钢力量。